

Сталинский ЛУЦ

Орган Мордовщико-вского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 5 | ЧЕТВЕРГ, 14 декабря 1944 года | Цена 15 к.
Выходит по четвергам

ЗА РИТМИЧНОСТЬ В РАБОТЕ ЗАВОДА

Преодолевая беспримерные трудности военного времени, рабочий класс нашей страны совершил великий трудовой подвиг в нынешней войне. Великие заслуги перед Родиной рабочих и работников, инженеров и техников Мордовщико-вского завода. Они внесли значительный вклад в дело победы, самоотверженным трудом оказывают всемерную помощь фронту.

Мордовщико-вский завод успешно осваивает специальные заказы. Рабочие и работники, инженеры и техники показали за период войны не только организованность, но и умение справляться с поставленными задачами. Некоторые из них отмечены правительством орденами и медалями. Большое количество рабочих из месяца в месяц перевыполняет производственную программу. Цех № 2 (начальник тов. Кленов) значительно улучшил свою работу, продолжает держать за собой переходящее красное знамя завода. Из пяти командиров производства, которым присвоено звание «Лучших мастеров завода», трое — Лалин, Захаров и Лупалов, являются мастерами цеха № 2.

Но было бы ошибочным закрывать глаза на то, что завод еще находится в большом долгу перед государством. Выполнение годовой программы срывается. Завод продолжает работать без напряжения и ритмичности. До сих пор не изжиты штурмовщина. Трудовая дисциплина продол-

жает быть праздной — ослабленной.

Цехи № 2 и 4 могли бы работать гораздо лучше, если бы их не тянуло назад цех № 5 (начальник тов. Тяц). И это в то время, когда условия работы в этом цехе гораздо лучше, чем в остальных. Не давая своевременно детали другим цехам, он задерживает работу соседей. От каждого месяца остается за ним доделка хвостов. Все это в конечном итоге приводит к штурмовщине.

Огражается на ритмичность работы завода деятельность отдела сбыта и снабжения (начальник т. Соколов). Снабжение сырьем и материалом происходит ненормально. Все это ведет в конечном итоге к штурмовщине — к напряженной работе в конце месяца и бездействию в начале. Пора бы снабженцам об этом подумать и крепко.

Никак не может оставаться в стороне и проходить мимо этих серьезных моментов партийная и профсоюзная организации завода. Надо повести самую решительную борьбу за исправление вышеуказанных недостатков, создать на заводе нетерпимое отношение к невыполнению программы. Необходимо поднять весь коллектив предприятия на борьбу за честь завода, шире развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение и перевыполнение годового плана, за дальнейшее улучшение экономических показателей производства.

Четвертое издание книги товарища Сталина „О Великой Отечественной войне Советского Союза“

Государственное издательство политической литературы выпускает четвертое издание книги товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза».

В новое издание по сравнению с предыдущим изданием включены: Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина о 26-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции; Приказ Верховного Главнокомандующего 7 ноября 1943 года; Приказ Верховного Глав-

нокомандующего 23 февраля 1944 года; Приказ Верховного Главнокомандующего 1 мая 1944 года; Ответ товарища И. В. Сталина на вопрос корреспондента «Правды» (13 июня 1944 года); Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина о 27-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции; Приказ Верховного Главнокомандующего 7 ноября 1944 года.

Книга издается тиражом в 5 миллионов экземпляров. (ТАСС).

Всем членам пленума РК ВКП(б)

17 декабря 1944 года в 12 часов дня в помещении райкома ВКП(б) созывается II очередной пленум РК ВКП(б).

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Итоги 1944 сельскохозяйственного года и задачи подготовки к весеннему севу 1945 года (доклад секретаря РК ВКП(б) т. Вьюкова И. И.).
2. О состоянии приема в партию (доклад секретаря РК ВКП(б) т. Власова).

ИЗВЕЩЕНИЕ

24 декабря 1944 года в 11 часов дня в помещении рабочего клуба им. Ленина созывается партийный, советский, комсомольский, колхозный актив района.

Повестка дня:

1. Итоги текущего сельскохозяйственного года и задачи подготовки к весенне-полевым работам 1945 года. (Доклад секретаря РК ВКП(б) т. Бирюкова И. И.)

ПРИСВОЕНО ЗВАНИЕ „ЛУЧШИХ МАСТЕРОВ ЗАВОДА“

В цехах Мордовщико-вского завода стоит небывалый производственный подъем. Участки и бригады по-боевому борются за досрочное выполнение производственной программы IV квартала.

Высокие показатели в социалистическом соревновании имеют участки мастеров цеха № 2 т.т. Лалина, Лупалова и Захарова. Они добились высокопроизводительного труда. На их участках нет рабочего, который бы не выполнял производственного задания.

За высокие показатели мастерам т.т. Лалину, Лупалову, Захарову и другим приказом директора присвоено звание «Лучших мастеров завода».

ЖАГРОВ.

ПЕРЕДОВЫЕ РАБОЧИЕ

Из месяца в месяц перевыполняют производственную программу рабочие нашего завода: сборщик Ежков, гибщик Плехоров, резчик Емин, кузнецы Гришин и Шалыгин, долбежник Ершов, токарь Левин, слесарь Тавасов, электросварщик Ключков и другие. За ноябрь эти товарищи выполнили программу на 150 — 200 проц.

Таких показателей они добились благодаря уплотнению рабочего дня и хорошо подготовленному рабочему месту. Они по-боевому борются за превращение сталинских указаний — дачить фронту еще больше вооружения и боеприпасов.

И. С. ОКЛАДНОВ.

Сделаю все, что от меня зависит

Мой участок передовой в цехе. Мне присвоено звание „Лучшего мастера завода“. Все это — результат продуманного руководства участком. Все неполадки, которые встречаются в процессе работы, я стараюсь тут же устранять. Рабочие моего участка добросовестно относятся к труду — ни одна минута не пропадает даром.

Большую помощь приносят мне производственные совещания. Они помогают вскрывать неполадки и что требуется, чтобы не допустить их в дальнейшем. Я внимательно прислушиваюсь к голосу рабочего, его совету. Все это помогает мне, как мастеру, в руководстве участком.

В ответ на хорошую оценку моей работы сделаю все, что от меня зависит, чтобы добросовестно закончить годовую программу.

В. Я. ЛУПАЛОВ,
мастер цеха № 2.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 6 по 12 декабря 1944 года)

Войска 2-го Украинского фронта перешли в наступление северо-восточнее города Будапешта. Наступление началось мощной артиллерийской подготовкой. Сопри оружий обрушился на немцев ураганный огонь. Вслед за огненным валом двинулась в атаку советская пехота. Нараставшая удары, наши части прорвали сильно укрепленную оборону противника. В образовавшийся прорыв двинулись советские танки и кавалерия. За несколько дней наступления наши войска расшаркали прорыв до 120 километров по фронту и, продвинувшись в глубину до 60 километров, вышли к реке Дунай, севернее Будапешта. Занят город Вац — мощный опорный пункт обороны немцев, прикрывавший подступы к венгерской столице с севера. Наши части, наступающие в северном направлении, вышли к границе Венгрии с Чехословакией и овладели венгерским городом Балашадьярмат. Противник несет огромные потери. Поля сражений уселись разбитым и брошенным вооружением и техникой немцев.

Одновременно войска 2-го Украинского фронта форсировали Дунай южнее Будапешта, прорвали оборону противника на западном берегу и соединились у озера Веленце с нашими войсками, наступающими вдоль западного берега Дуная на север.

Продолжая наступление северо-восточнее Будапешта, наши войска, в результате упорных боев, овладели городом и узловым железнодорожной станцией Гудалде.

3-е время наступательных боев, с 5 по 11 декабря включительно, войска 2-го Украинского фронта на территории Венгрии захватили в плен 7450 немецких и венгерских солдат и офицеров.

В Венгрии, севернее и северо-западнее города Мишкоц, наши войска с боями продвигались вперед и 12 декабря овладели важным узлом коммуникаций и шахтерским районом — городом Шайо Сент-Петер.

В Венгрии между реками Дунай и Драва наши войска, продолжая наступление, заняли город и железнодорожный узел Барч и более 280 других населенных пунктов. Советские части полностью очистили от противника южное побережье озера Балатон. Отступая под ударами наших войск, противник несет большие потери в живой силе и технике. За один день советские части истребили две тысячи гитлеровцев и взяли много пленны. Только бойцы Н-ского соединения захватили у немцев 2 танка, 26 орудий, 40 пулеметов, 50 тягачей, 800 лошадей и другие трофеи.

В Югославии, между реками Дунай и Сава, войска Народно-освободительной армии Югославии, действуя совместно с нашими войсками, овладели городом и железнодорожной станцией Шид.

3-е время с 5 по 11 декабря наши войска подбили и уничтожили 279 немецких танков. В воздушных боях и онем захваченной артиллерии сбито 130 самолетов противника.

Незабываемая встреча

В селе Поздняково еще не было подобных собраний, чтобы с таким торжеством колхозники встречали своих земляков, как это было 10 декабря 1944 года. Эта встреча останется памятной надолго.

—..Выполнил ваш наказ быть бесстрашным в бою, драться с врагом, не щадя своей жизни, я могу сегодня доложить вам, товарищи земляки, что с честью выполнил клятву солдата. 29 вражеских танков и самоходных орудий было подбито и уничтожено моим танком. Д-сятки немецких солдат и офицеров полегли на русской, украинской, польской земле от огня и стали моей грозной машины..

С вознением слушали колхозники и колхозницы рассказ своего земляка, Героя Советского Союза Николая Богатова. Им тоже есть о чем доложить своему земляку. Болدوز в этом году поработал на славу. Он не остался в долгу перед Родиной.

— Мы, — сказал пожилой колхозник Божурин Яков Степанович, — от души рады, что наши

земляки оказались достойными своих дедов и прадедов, нещадно битых завоевателей русской земли. Пожелаем нашему земляку Николаю Богатову новых успехов во славу Родины — так крепко и вперёд бить врага.

— Я, — продолжал Божурин, — даю земляку стариковское слово, а наше слово твердо и нерушимо, что мы сделаем все, чтобы добиться в этом году высокого урожая. Поможем нашей молодежи не только советом, но и делом..

— От имени своей бригады, — заявил Азов В., — заверяю земляка Героя, что в этом году добьются военного урожая. Вместо 16 центнеров с гектара зерновых моя бригада будет бороться за 19 центнеров с га.

Около 500 человек присутствовало на встрече Героя. Собрание вылилось в торжество любви колхозного крестьянства к Красной Армии и ее Верховному Главнокомандующему товарищу Сталину. Поздняковцы не помнят такого торжественного собрания.

Новикова.

Товарищ Сталин в своем историческом докладе с 27 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции сказал: «Теперь, когда Отечественная война идет к победоносному концу, во всем величии встает историческая роль советского народа. Ныне все признают, что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества».

Советский народ бьет врага не только силой и мощью своего оружия, но и силой марксистско-ленинского мировоззрения. Утвердившаяся в нашей стране идеология равноправия всех рас и наций, идеология дружбы народов одержала полную победу над фашистской идеологией звериного национализма и человеконенавистничества.

Организаторская и идейно-политическая деятельность нашей большевистской партии сыграла в Великой Отечественной войне решающую роль и обеспечит полный разгром германского фашизма в его собственной берлоге. Наша партия знает куда вести дело, ибо она руководствуется в своей деятельности учением Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина. Но не следует забывать, что победа сама не приходит, что обстановка остается сложной, а враг продолжает драться с ожесточением и отчаянием, старается в этой смертельной борьбе использовать против нас свое идеологическое оружие. Поэтому не случайно наша партия всегда придавала первостепенное значение идеологической работе, а в настоящий момент тем более.

Колхозы и предприятия нашего района добились за годы войны значительных успехов в работе и это объясняется в первую очередь тем, что партийные организации серьезно и настойчиво занимались вопросом марксистско-ленинского воспитания кадров. Они не забывали и помнят, что «Сила марксистско-ленинской теории состоит в том, что она дает партии возмож-

ность ориентироваться в обстановке, понять внутреннюю связь окружающих событий, предвидеть ход событий и распознавать не только то, как и куда развиваются события в настоящем, но и то, как и куда они должны развиваться в будущем».

(Краткий курс истории ВКП(б)).

Однако некоторые партийные организации района до сих пор не сделали должных выводов из этих указаний и отодвигают на задний план идейно-политическую работу. Совершенно не случайно выявилось неудовлетворительное состояние марксистско-ленинского воспитания и партийной пропаганды в парторганах ремесленного училища № 14 (секретарь тов. Рабица Я. И.), Липинской (секретарь тов. Смыгина Е.), Волосовской (секретарь т. Корняков И. Я.). Эти партийные организации не выполняют решения XVII пленума Обкома ВКП(б) «О состоянии и задачах марксистско-ленинского воспитания кадров», плохо организуют политическое самообразование коммунистов, комсомольцев и интеллигенции. А парторганизация ремесленного училища № 14 даже не обсудила решения XVII пленума Обкома ВКП(б).

Хуже того, некоторые коммунисты партийного, советского и хозяйственного актива района перестали работать над собой, начали терять вкус к марксистско-ленинской теории, приходят на занятия партийной школы неподготовленными, например т. т. Фроленкова, Гусев, Рахманов и другие. Некоторые считают себя всезнайками и не являются совсем на занятиях, например т. т. Титов, Демьяненко, Прыбытков, Ахрамович, Коваль.

Надо с таким ослаблением в идейно-политической работе решительно покончить. Парторганизации должны сейчас больше, чем когда-либо, заняться вопросами изучения всеми коммунистами и комсомольцами марксистско-ленинской теории и в первую очередь развернуть глубокое изучение исторического доклада

и приказа товарища Сталина с 27-ой годовщины Октября, ибо это сейчас определяет все содержательное партийной пропаганды на данном этапе.

Нужно раз и навсегда взять из нашей практики пропагандистской работы кустарщины и увлечение кружковщиной, ибо в погоне за количеством кружков, парторганизации выпускают из рук главное звено — качество пропаганды. Нет сомнения, что кружки играют большую роль в идейно-политическом воспитании кадров, но все же главная задача — оказать всестороннюю помощь самостоятельно изучающим теорию большевизма. Отсюда необходимо партияблизету, пропагандистам оказывать повседневную помощь работающим над собой, повысить качество и идейное содержание лекций, докладов, семинаров. Особое внимание требуется обратить на воспитание молодых коммунистов и комсомольцев.

Великая Отечественная война требует сейчас дальнейшего усиления массово-политической агитации и развертывания широкой научно-просветительной пропаганды, которая кое-где свернута. Заслуживает критики тот факт, что до сих пор при районном отделе народного образования не организована лекторская группа. Совершенно ненормально такое явление, когда в Липинской, В. Окуловской, Малышевской, Волосовской парторганизациях агитаторы среди масс не работают, клубы и избы читальни, как правило, находятся на замке и к зиме не подготовлены.

Надо всем партийным работникам рассматривать пропаганду марксистско-ленинского мировоззрения как средство улучшения партийной государственной работы, ибо от того, как поставлено марксистско-ленинское воспитание на предприятии и в колхозах, будет зависеть успех нашей промышленности и сельского хозяйства.

В. Я. ИЗАНОВ,
зав. отделом пропаганды и агитации РК ВКП(б).

Международный обзор

За истекшую неделю Красная Армия нанесла новые сокрушительные удары по немецко-венгерским войскам. Столица Венгрии Будапешт охватывается нашими войсками с севера, востока и юга.

Перепуганные «министры» и крупные чиновники гитлеровского ставленника Салаши бегут на Венгрия на запад. Заодно с ними устремляется и немецкая саранча, вассальная во всевозможных учреждениях и организациях. Они держат путь на Вену. Но и там немцы уже не могут чувствовать себя в безопасности. Гитлер издал на днях приказ о дальнейшей эвакуации немецких организаций из Австрии в глубь Германии.

Вместе с тем учащаются случаи перехода венгерских солдат и офицеров группами и целыми подразделениями на сторону Красной Армии. Земля Венгрии горит под ногами гитлеровцев, и венгерские войска теперь все чаще выходят из повиновения немцам. Гитлеровцы пытаются добиваться при помощи военно-политических судов. На днях приговорили

на к смертной казни через повешение группа венгерских офицеров по обвинению в «стиземе». Казнены генерал-лейтенант Киш, полковник Недь и капитан Тарпан. Но эти расправы не спасут фашистов от катастрофы.

Все больше сокращается расстояние, отделяющее позиции Красной Армии в центре Европы от союзных войск, заканчивающих освобождение восточных районов Франции.

Союзники находятся в 20 километрах к северу от Страсбурга. Еще севернее они ведут бой уже на территории Германии, в Саарской области. Американские войска находятся сейчас на пути между Аахеном и Кельном. Победы Красной Армии и успешные действия союзных войск расшатывают и подрывают положение немецкой агентуры в странах, прикрывающихся флагом нейтралитета. Невесело теперь испанскому фашистскому диктатору Франко, в свое время поставленному к власти немецко-итальянскими интервентами. Сейчас в Испании вновь усиливается антифашистское движе-

ние. Распространяется слухи о том, что Франко уже ушел в отставку. Зарубежная печать указывает, что положение в Испании обостряется с каждым днем.

Польский народ все теснее объединяется вокруг Комитета Национального Освобождения. В освобожденных районах и областях Польши происходят народные собрания и митинги, на которых принимаются резолюции с требованием преобразования Комитета Национального Освобождения во Временное Национальное правительство. Этому единодушно требуют крестьянство, получившее землю. Этому требуют также рабочие и интеллигенция. Польша патриоты видят в нынешнем Комитете Национального Освобождения свою истинно народную власть, сужившую установить дружественные отношения с Советским Союзом. В сотрудничестве с СССР польский народ видит залог полной победы над немецкими захватчиками, залог возрождения демократической Польши, сильной и независимой.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

Желаю досрочно закончить годовую программу

Дорогие товарищи! Вам пишет бывший рабочий нашего завода, ныне воин Красной Армии, Михаил Шарапов. После четырехлетней разлуки хочется поделиться с Вами мыслями: рассказать как мы добываем врага и узнаем о Ваших трудовых подвигах.

Первое боевое крещение я получил в местечке Городаш, Орловской области. Это было в 1942 году. Силы были неравные, враг имел численное превосходство, но... мы крепко били его тогда, а вскоре потянули вой с русской земли.

Отступая от наших ударов немцы вымещали свою злобу на мирных жителях: они сжигали селения в Германии. Тяжело было видеть эти злодеяния. Сердце обливалось кровью и злодо быстрее идти на

запад, чтоб отплатить за все врагу. И мы шли...

Сейчас мы стоим на неходких позициях перед логовом фашистского зверя и готовимся к решительному штурму, чтоб водрузить над Берлином знамя победы...

Дорогие товарищи! Сейчас Вас напряженная работа — идет к концу завершение годовой программы. Хотелось бы знать, как Вы трудитесь эти военные годы, каких успехов добились завод в деле оказания помощи фронту.

Досвидания! Желаю досрочно закончить годовую программу и добиться в 1945 году новых успехов в работе.

Ваш земляк
Михаил ШАРАПОВ.
Полевая почта 03564 Д.

Гордимся вашим земляком

Товарищи колхозники!

За храбрость, мужество и отвагу, проявленные в боях за Родину, Ваш бывший член колхоза, а ныне воин Красной Армии, Щаднов Василий Николаевич награжден правительством орденом «Красная Звезда».

Тов. Щаднов проявил достойный патриотизм любви к нашей Родине. Он дерется с врагом, не щадя жизни. Его стойкость в бою является примером товарищам по оружию. Они подражают

Щаднову и умножают боевую славу своей части новыми подвигами во славу Отчизны.

Сообщая об этом Вам, прошу написать как Вы в тылу помогаете Красной Армии. Расскажите с какими успехами закончили 1944 сельскохозяйственный год и как готовитесь к четвертой военной весне.

Командир части
ГИММЕЛЬФАРБ.
Полевая почта 45936 Д.

СЕКРЕТ МОИХ УСПЕХОВ

Мне часто задают вопрос — почему мой участок идет впереди других, все рабочие перевыполняют производственную программу. Я отвечаю так: секрет моих успехов в продуманной организации труда, постоянном контроле и оказании практической помощи, особенно молодым рабочим.

Таким путем я добивался успехов. Производственная программа за ноябрь моим участком вы-

полнена на 107 проц. Сейчас мы боремся за завершение программы IV квартала. Рабочие участка отдают ясный отчет, что без усилий и напряженности не добиться новых успехов. Каждый рабочий считает за высокую честь выполнять свое социалистическое обязательство.

П. И. Лялин,
мастер цеха № 2.

Лучше отражать ход социалистического соревнования

Ежедневное подведение итогов социалистического соревнования и показ их в наглядной агитации — одна из важных форм мобилизации масс на успешное выполнение производственной программы. Однако не все профорги Мордовщанковского завода поняли это. Так, например, в цехе № 2 (профорг тов. Юкин) редко отражается ход соревнования. Хотя в цехе и имеется доска показа-

телей, но она зачастую пустует. В результате этого рабочие цеха не знают своей выработки за прошедший день, кто из них идет вперед и кто отстает.

Нужно тов. Юкину понять, что ежедневное подведение итогов соревнования и показ их в наглядной форме делает это соревнование более действенным, настоящим.

А. ШАЛЬЦИНА.

Вносим благодарность

Мы большие, находящиеся на излечении в Новошанской колхозной больнице, вносим через газету «Сталинский луч» глубокую благодарность заведующему больницей тов. Исаинову Н. М. и всему медицинскому и обслуживающему персоналу за хороший уход на больными и заботу о них.

В больнице абсолютная чистота и порядок. На тумбочках цветы. Имеется хорошая библиотека. Везде всегда чисто, меблика регулярно. Питание готовится вкусно и дается в достаточном количестве. Благодаря постоянной заботе со стороны заведующего Николая Михайловича Иса-

никова, медсестры Шубиной Е. И. и санитарок Окутиной Е. А., Тарасовой М. И. и Бороздиной Е. А. больные быстро излечиваются и поправляются.

Больные: **ПАУТОВ А. Ф., ПАРШИНА А. В., КОЧЕТКОВ И. И., ХАРИТОНОВА Е., МИЛАШЕВА Е., ПАРФЕНОВ** и другие.

Сотрудственный редактор
А. А. КАЛИНИН.

При народном суде Мордовщанского района организована юридическая консультация. Заведующий — адвокат Гамкин И. Г.